
 

 

 

 

 

 

 

 

Lfd. Nr.4/2014 

 

 

Verhandlungsschrift 
  

über die ordentliche Sitzung des Gemeinderates 

am 02. Dezember 2014 im Rathaus-Sitzungssaal. 

 

Beginn: 18,30 Uhr        Ende: 19,20 Uhr 

 

Die Einladung erfolgte am 26.11.2012 durch Kurende, per Mail und Einzelladung. 

 

Anwesend waren: 

 

Bgm. Roland Braimeier  

 

Die Mitglieder des Gemeinderates: 

Vizebgm. Andreas Grabner     GGR  Ing. Heinz Mahnke 

GGR Manfred Wöhrer     GR     Brigitte Ultz 

GGR Markus Vlasek      GR     DI Elke Kreutz 

GGR Ing. Werner Holy      

GR    Hans Hauer 

GR    Christina Machacek     GR     Alfred Schmoll 

GR    Michael Treiber     GR     Herbert Sederl   

GR    Sieglinde Hulik 

GR    Lisa Böck       

GR    Herbert Karl 

GR    Anton Kölbl 

GR    Christoph Baumgartner 

GR    Ing. Hans-Peter Mimra 

 

Entschuldigt abwesend war: GR Mag. Michael Zimper, GR Ing. Thomas Richter  

Anwesend war außerdem: Franz Wöhrer als Schriftführer, Kassenverwalter Jürgen Ecker. 

 

Die Sitzung ist öffentlich. Die Sitzung ist beschlussfähig. 

 

 

 

 

 



Tagesordnung 
 

1.  Protokoll 

2.  Berichte der Ausschüsse: a) Gemeindevorstand, b) Prüfungsausschuss, c) 

Ausschuss für Vereine, Sport, Kultur u. Veranstaltungen 

3.  1. Nachtragsvoranschlag 2014  

4.  Voranschlag 2015 und Mittelfristiger Finanzplan 

5.  Weihnachtszuwendungen: a) gem. Sozialausschuss, b) Bedienstete 

6.  Subventionen: a) „Schi- und Wanderverein“, b) Bergrettung Pernitz 

7.  Abänderung Kooperationsvertrag Hilfswerk 

8.  NÖ-Straßendienst – Übernahme in Erhaltung der Gemeinde 

9.  Resolution TTIP und ISDS 

10. Ehrung 

11. Berichte des Bürgermeisters 

12. n.ö. Teil: Personalia: Dienstverträge  
 

Vorsitzender Bgm. Roland Braimeier eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden.  

Die Sitzung wurde ordnungsgemäß und fristgerecht eingeladen und ist beschlussfähig.  

 

Er berichtet, dass ein Dringlichkeitsantrag, unterschrieben von 9 Mitgliedern des 

Gemeinderates vorliegt. Der Bürgermeister bringt diesen vollinhaltlich zur Kenntnis. Es geht 

um die Aufnahme ins Öffentliche Gut der Gemeine Markt Piesting vom Trennstück 7 des 

Grundstückes 1258/6 mit einer Fläche von 35m2. Dieser Grundstücksteil wurde im Zuge einer 

Teilung abgetreten.  

Antrag des Bürgermeisters: Soll diesem Antrag die Dringlichkeit zuerkannt werden? 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen 

Abstimmungsergebnis: einstimmig Antrag des Bürgermeisters: Soll diesem Antrag die 

Dringlichkeit zuerkannt werden? 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen (wird am Beginn der TO behandelt). 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

GR Treiber verlässt für die inhaltliche Abstimmung als befangen den Saal. 

Antrag des Bürgermeisters: Die Teilfläche 7 des Grundstückes 1258/6 KG Piesting im 

Ausmaß von 35m2 soll in das öffentliche Gut der Gemeinde Markt Piesting aufgenommen 

werden. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

GR Treiber nimmt wieder an der Sitzung teil 

Punkt 1. Protokoll: Zum Protokoll der Sitzung vom 25.09.2012 gab es keinen Einspruch und 

ist dieses daher als genehmigt zu protokollieren. 

 

Punkt 2. Berichte der Ausschüsse: 

a) Gemeindevorstand: Der Bürgermeister berichtet von der Sitzung des Gemeindevorstandes 

vom 25.11.2014. Der Gemeindevorstand hat sich darin im Wesentlichen mit 

Auftragsvergaben, dem NTVA, dem Voranschlag 2015, sowie der Vorberatung der 

Tagesordnung der heutigen Sitzung befasst.  

b) Prüfungsausschuss: Die Vorsitzende GR Brigitte Ultz berichtet von der Sitzung vom 

20.11.2014, der Ausschuss hat dabei den Kassenstand geprüft und die Kassenbelege 

stichprobenartig überprüft und keine Unregelmäßigkeiten festgestellt. Weiters wurde vom 

Kassenverwalter der Voranschlag erläutert und offene Fragen darüber beantwortet.  



c) Ausschuss für Vereine, Sport, Kultur und Veranstaltungen: Der Vorsitzende Manfred 

Wöhrer berichtet über die Sitzung vom 4.11.2014 in welchen sich der Ausschuss mit dem 

Adventmarkt und dem geplanten Neujahrskonzert am 5.1.2015 beschäftigt hat. 

Bgm. Braimeier dankt dem Ausschuss für die hervorragende Organisation des Adventmarktes. 

 

Diese Berichte werden vom Gemeinderat zustimmend zur Kenntnis genommen. 

 

Punkt 3. 1. Nachtragsvoranschlag 2014: Bgm. Braimeier erläutert, dass diverse 

Anpassungen im Ordentlichen Haushalt (Kanalbefahrung, Bauhof, Lichtservice), sowie die 

verminderten Kosten beim a.o. Projekt „Sportplatz“ ein Nachtragsbudget notwendig gemacht 

haben. Er erklärt diese Änderungen und beantwortet die Anfragen von GR Schmoll. 

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge den 

1. NTVA 2014 in der vorliegenden Form beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen: 

Abstimmungsergebnis: 17 JA  2 NEIN (Schmoll, Sederl) 

 

Punkt 4. Voranschlag 2015 und Mittelfristiger Finanzplan: Es wurden keine Erinnerungen 

eingebracht! Bürgermeister Braimeier erläutert an Hand des VA Entwurfes, welcher allen 

Fraktionen zugegangen war das Budget 2015. Erfreulicherweise wurde die Pro Kopf 

Verschuldung wesentlich reduziert und es kann ausgeglichen budgetiert werden.  

Der Gemeindevorstand und auch der Prüfungsausschuss haben sich in ihren Sitzungen 

ebenfalls eingehend mit dem Budget befasst. Der GV empfiehlt die Beschlussfassung durch 

den Gemeinderat. 

Antrag von Finanzreferent GGR Wöhrer namens des Gemeindevorstandes: Der 

Gemeinderat möge dem Voranschlag 2015 in der vorliegenden Form, dem Mittelfristigen 

Finanzplan, dem Dienstpostenplan sowie dem Kassenkredit in der Höhe von 10% des 

ordentlichen Haushaltes, seine Zustimmung geben. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: 17 JA  2 NEIN Schmoll, Sederl 

Der Gemeinderat dankt KV Ecker für die umsichtige und partnerschaftliche Zusammenarbeit. 

 

Punkt 5. Weihnachtszuwendungen: a) Weihnachtsspendenaktion:  

Bgm. Roland Braimeier berichtet, dass der Ausschuss für Bildung, Familien und Soziales die 

Liste der Spendenempfänger in seiner Sitzung vom 26.11.2014 überprüft hat. An 6 Personen 

soll der erhöhte Satz (€ 100,-) sowie an 10 Personen in Markt Piesting und Dreistetten je € 

50,- in Form von Gutscheinen der Piestinger Wirtschaft zur Auszahlung gelangen. 

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge die 

Weihnachtsspenden wie dargelegt an die Bedürftigen Personen zur Auszahlung bringen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

b) Weihnachtszuwendungen Gemeindebedienstete: Dazu führt der Bürgermeister aus, dass 

wie alle Jahre auch den Gemeindebediensteten eine Zuwendung gewährt werden soll. Diese 

soll in Gutscheinen der Piestinger Wirtschaft ausgegeben werden (Gesamtsumme € 3.745,-). 

Er betont, dass er stolz auf die Leistungen der Gemeindebediensteten ist und dankt für deren 

Einsatz. 

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge der 

Gewährung der Weihnachtszuwendung in der dargelegten Form zustimmen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 



 

Punkt 6. Subventionen: a) Schi- und Wanderverein“: Der Bürgermeister berichtet, dass 

Vorstand des Schi- und Wandervereins vorgesprochen und um finanzielle Unterstützung für 

die Errichtung der Aufstiegshilfe in der Schiarena ersucht hat. Der Gemeindevorstand schlägt 

einen Zuschuss in der Höhe von € 1.500,- aus der Jugendförderung vor.  

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge die 

Unterstützung in der dargelegten Form genehmigen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

b) Bergrettung Pernitz: Dazu für der Bürgermeister aus, dass die Bergrettung in Pernitz eine 

neue Einsatzzentrale errichtet und an die Gemeinden, welche im Einsatzbereich liegen 

Unterstützungsansuchen gestellt hat. Der Gemeindevorstand schlägt daher eine Subvention in 

der Höhe von € 1.000,- vor. 

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge die 

Unterstützung in der dargelegten Form genehmigen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

Punkt 7. Abänderung Kooperationsvertrag NÖ Hilfswerk: Bgm. Braimeier berichtet, das 

für die Führung des „Schülertreffs“  ein inhaltlich angepasster Kooperationsvertrag zur 

Beschlussfassung vorliegt (Öffnungszeiten, Gruppengröße etc.). 

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge 

diesen Abänderungen im Kooperationsvertrag seine Zustimmung geben. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

Punkt 8. NÖ Straßendienst – Übernahme in Erhaltung der Gemeinde: Dazu berichtet der 

Bürgermeister, dass die Ausfahrt von der Hausenbergstraße in die Hauptstraße (L87) wurde 

durch den NÖ Straßendienst neu errichtet. Die Erhaltung obliegt jedoch der Gemeinde, daher 

liegt ein entsprechender Übernahmevertrag vor.  

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge 

diese Vereinbarung beschließen.  

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

Punkt 9. Resolution TTIP und ISDS: Der Bürgermeister bringt einen Resolutionsantrag, in 

welchem die lückenlose Information über den Stand und den Inhalt der Verhandlungen, der 

Schutz der Arbeitnehmer rechte sowie die Einhaltung der Konsumentenschutzbestimmungen 

gefordert werden in wesentlichen Teilen zur Kenntnis.   

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Vorstand regt an, diese 

Resolution betreffend der Beachtung der Europäischen Standards bei den Verhandlungen zu 

einem Transatlantischen Freihandelsabkommen (TTIP) zu beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

Punkt 10. Ehrung: (GR Schmoll wird ersucht, den Saal zu verlassen)  

Der Bürgermeister berichtet, dass GR Alfred Schmoll, vor kurzem seinen 60. Geburtstag 

gefeiert hat. GR Schmoll ist sein nunmehr 15 Jahren Mitglied des Gemeinderates und war 

einige Jahre Gemeindesekretär der Gemeinde Dreistetten. Der Gemeindevorstand schlägt vor, 



GR Alfred Schmoll aus den angeführten Gründen die „silberne Marktwappennadel“ zu 

verleihen. 

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge 

diese Ehrung beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

Punkt 11: Berichte des Bürgermeisters: GR Schmoll wieder anwesend! 

Bgm. Braimeier berichtet über die Wasseruntersuchung der WVA Piesting und Dreistetten, 

welche wiederum hervorragende Wasserqualität bescheinigt.  

 

Nicht öffentlicher Teil 

 

Punkt 12: Personalia: 

 

Danach erfolgt die Ehrung von GR Alfred Schmoll und Gratulation zu seinem 60. Geburtstag. 

 

Somit ist die Tagesordnung erschöpft, der Bürgermeister dankt für die gedeihliche 

Zusammenarbeit im abgelaufenen Jahr, sowie in der zu Ende gehenden Funktionsperiode und 

wünscht alles Gute für Weihnachten und den Jahreswechsel. Diesen Wünschen schließen sich 

GGR Heinz Mahnke für die SPÖ Fraktion, GR Alfred Schmoll seitens der FPÖ Fraktion und 

GGR Markus Vlasek seitens der ÖVP Fraktion an. 

 

Markt Piesting, am 17.12.2014 
 

 


